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教材精讲班

【简答题 2014（节选）】ABC 会计师事务所负责审计甲公司 2013 年度财务报表，审计项目组在审计工作底稿中记录

了与公允价值和会计估计审计相关的情况，部分内容摘录如下：

（1）为确定甲公司管理层在 2012 年度财务报表中作出的会计估计是否恰当，审计项目组复核了甲公司 2012 年度财

务报表中的会计估计在 2013 年度的结果。

要求：

指出审计项目组的做法是否恰当。如不恰当，简要说明理由。

【答案】（1）不恰当。复核上期财务报表中会计估计的结果，不是质疑上期依据当时可获得的信息而作出的判断，

而是为了识别和评估本期会计估计重大错报风险而执行的风险评估程序。

【简答题 2014（节选）】ABC 事务所负责审计甲公司 2013 年度财务报表，审计项目组在审计工作底稿中记录了与公

允价值和会计估计审计相关的情况，部分内容摘录如下 ：

（2）甲公司年末持有上市公司乙公司的流通股股票 100 万股，账面价值为 500 万元，以公允价值计量。审计项目组

核对了该股票于 2013 年 12 月 31 日的收盘价，结果满意。

要求 ：指出审计项目组做法是否恰当。如不恰当简要说明理由。

【答案】恰当。
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1.3 识别和评估重大错报风险

在识别和评估重大错报风险时，注册会计师应当评价与会计估计相关的估计不确定性的程度，并根据职业判断确定

识别出的具有髙度估计不确定性的会计估计是否会导致特别风险。

与会计估计相关的估计不确定性程度，可能影响会计估计对管理层偏向的敏感性。

1. 估计不确定性的影响因素

（1）会计估计对判断的依赖程度；

（2）会计估计对假设变化的敏感性；

（3）是否存在可以降低估计不确定性的经认可的计量技术；

（4）预测期的长度和从过去事项得出的数据对预测未来事项的相关性；

（5）是否能够从外部来源获得可靠数据；

（6）会计估计依据可观察到的或不可观察到的输入数据的程度。

2. 具有高度估计不确定性的会计估计

（1）高度依赖判断的会计估计；

（2）未采用经认可的计量技术计算的会计估计；

（3）注册会计师对上期财务报表中类似会计估计进行复核的结果表明最初会计估计与实际结果之间存在很大差异，



在这种情况下管理层作出的会计估计；

（4）采用高度专业化的、由被审计单位自主开发的模型，或在缺乏可观察到的输入数据的情况下作出的公允价值会

计估计。

如果认为会计估计导致特别风险，注册会计师需要了解与会计估计相关的控制。

【2011 年 多选题】在评价会计估计的不确定性时，下列会计估计中，注册会计师通常认为具有高度不确定性的有

（ ）。

A. 高度依赖判断的会计估计

B. 采用高度专业化的、由被审计单位自己开发的模型作出的公允价值会计估计

C. 存在公开活跃市场情况下作出的公允价值会计估计

D. 上期财务报表中确认的金额与实际结果存在差异的会计估计

【答案】AB

【2018 年 多选题】下列各项中，影响会计估计的估计不确定性程度的有（）。

A. 会计估计涉及的预测期的长度

B. 会计估计依据不可观察到的输入数据的程度

C. 会计估计对假设变化的敏感性

D. 会计估计对判断的依赖程度

【答案】ABCD

【2018 年 多选题】下列各项会计估计中，可能具有高度估计不确定性的有（ ）。

A. 未采用经认可的计量技术计算的会计估计

B. 高度依赖管理层判断的会计估计

C. 采用高度专业化的、由被审计单位自主开发的模型作出的公允价值会计估计

D. 在缺乏可观察到的输入数据的情况下作出的公允价值会计估计

【答案】ABCD

1.4 应对评估的重大错报风险

1. 应对重大错报风险

为应对评估的重大错报风险，注册会计师应当实施下列一项或多项审计程序（4 项）：

（1）确定截至审计报告日发生的事项是否提供有关会计估计的证据；

（2）测试管理层如何作出会计估计以及会计估计所依据的数据；

（3）测试相关控制的运行有效性并实施恰当的实质性程序；

（4）作出注册会计师的点估计或区间估计，以评价管理层的点估计。

【提示】考试中往往一个都不能少。

【2019 年 单选题】下列各项中，通常不能应对与会计估计相关的重大错报风险的是（ ）。

A.复核上期财务报表中会计估计的结果

B.测试管理层在作出会计估计时采用的关键假设

C.确定截至审计报告日发生的事项是否提供有关会计估计的审计证据

D.测试与管理层如何作出会计估计相关的控制的运行有效性

【答案】A

【解析】选项 A 为风险评估程序。

【2011 年/2015 年 多选题】在应对与会计估计相关的重大错报风险时，下列各项程序中，注册会计师认为适当的有

（）。

A. 确定截至审计报告日发生的事项是否提供有关会计估计的审计证据

B. 测试被审计单位管理层如何作出会计估计以及会计估计所依据的数据



C. 测试与被审计单位管理层如何作出会计估计相关的控制的运行有效性，并实施恰当的实质性程序

D. 作出点估计或区间估计，以评价被审计单位管理层的点估计

【答案】ABCD

1.4 应对评估的重大错报风险

（1）确定截至审计报告日发生的事项是否提供有关会计估计的证据；

如果截至审计报告日可能发生的事项预期发生并提供用以证实或否定会计估计的审计证据，确定这些事项是否提供

有关会计估计的审计证据可能是恰当的应对措施。在这种情况下，可能没有必要对会计估计实施追加的审计程序。

（2）测试管理层如何作出会计估计以及会计估计所依据的数据；

① 适用情形

a）会计估计是依据模型作出的公允价值会计估计

b）会计估计源于会计系统对数据的常规处理

c）对上期财务报表中类似估计的复核表明本期的会计估计流程可能有效

d）会计估计建立在性质相似、单项不重要但数量众多的项目的基础上

② 评价内容

a）评价计量方法

b）评价模型的使用

c）评价管理层使用的假设

在评价支持会计估计的假设的合理性时，注册会计师可能识别出一个或多个重大假设，这可能表明会计估计存在高

度估计不确定性并由此可能产生特别风险 。

（3）测试相关控制的运行有效性并实施恰当的实质性程序；

当存在下列情形之一时，需要测试控制运行的有效性

① 预期针对会计估计流程的控制的运行是有效的；

② 仅实施实质性程序不能提供充分、适当的审计证据。

（4）作出注册会计师的点估计或区间估计，以评价管理层的点估计。

注册会计师的点估计或区间估计，是指从审计证据中得出的、用于评价管理层点估计的金额或金额区间。

如果使用有别于管理层的假设或方法

两种情形

如果认为使用区间估计是恰当的

情形一：如果使用有别于管理层的假设或方法

① 注册会计师应充分了解管理层的假设或方法，确定注册会计师在作出点估计或区间估计时已考虑了相关变量；

② 评价与管理层的点估计存在的任何重大差异；

③ 差异可能源于注册会计师与管理层使用不同但同样有效的假设，可能显示出会计估计对某些假设高度敏感，因

此受高度估计不确定性的影响，会计估计可能存在特别风险；

④ 差异也可能由于管理层造成的事实错报所导致 。

情形二：如果认为使用区间估计是恰当的

① 注册会计师应当基于可获得的审计证据来缩小区间估计，直至该区间估计范围内的所有结果均可被视为合理；

② 区间估计需要包括所有“合理”的结果而不是所有可能的结果。

【观点】

通常情况下，当区间估计的区间已缩小至等于或低于实际执行的重要性时，该区间估计对于评价管理层的点估计是

适当的。
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对于某些特定行业，可能难以将区间缩小至低于某一金额。这并不必然否定管理层对会计估计的确认，但可能意味

着与会计估计相关的估计不确定性可能导致特别风险。

下列方法可以将区间估计的区间缩小至某一区域，使得在该区域内的所有结果视为是合理的 ：

（1）从区间估计中剔除注册会计师认为不可能发生的极端结果 ：

（2）根据可获得的审计证据，继续缩小区间估计直至注册会计师认为该区间估计内的所有结果均视为是合理的。

在极其特殊的情况下，注册会计师可能缩小区间估计直至审计证据指向点估计。


